

1940 год

ИЮНЬ 17 лун

Понедельник

№ 122 (2288)

Цена 5 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

Месяцас петö 24-ись

Петö 14-öт год

ВКП(б) Коми-Пермяцкй округномлн, уджалиссез депутаттэз округной Советлн да ВКП(б) Кудымкарской райкомлн орган

Славное десятилетие

Десять лет назад—17 июня 1930 года—с конвейера Сталинградского тракторного завода им. Дзержинского был снят первый трактор.

Товарищ Сталин в приветствии рабочим первого в СССР тракторного завода писал: „50 тысяч тракторов, которые вы должны давать стране ежегодно, есть 50 тысяч снарядов, взрывающих старый буржуазный мир и прокладывающих дорогу новому социалистическому укладу в деревне“.

Уже вскоре после Великой Октябрьской социалистической революции Ленин говорил о роли, которую должен сыграть трактор в победе нового социалистического уклада в деревне.

„Если бы мы могли дать завтра 100 тысяч первоклассных тракторов, снабдить их бензином, снабдить их машинистами (вы прекрасно знаете, что пока это—фантазия), то средний крестьянин сказал бы: „Я за коммунию“ (т. е. за коммунизм). Так заявил Ленин на VIII съезде партии, в начале 1919 года (том XXIV, стр. 170).

Восстановив народное хозяйство, разрушенное четырехлетней империалистической войной и трехлетней войной с интервентами, партия и советская власть приступили к осуществлению сталинского плана индустриализации страны.

Переход миллионов мелких единоличных крестьянских хозяйств к крупному колхозному производству возможен был только на основе механизации сельскохозяйственных работ.

Строительством Сталинградского тракторного завода было положено начало технического перевооружения нашего сельского хозяйства, его социалистической переделки.

3384 трактора поступило в сельское хозяйство в 1927—28 гг., из них только одна четверть была выпущена отечественной промышленностью. А в 1932 году советские заводы дали деревне свыше 46 тысяч тракторов. Наша страна могла уже больше не ввозить их из-за границы.

Огромную роль в насыщении деревни новой техникой сыграл Сталинградский завод. Выпуская 150 тракторов в день, он давал возможность организовать ежедневно 6 МТС и, следовательно, реорганизовать

земледелие в целом районе.

Уже к началу 1939 года завод дал свыше 220 тысяч машин, что составляло почти половину всего тракторного парка—основы основ механизации сельского хозяйства. Вслед за Сталинградским были построены Харьковский, Челябинский и другие заводы.

Двадцать пять миллионов раздробленных крестьянских хозяйств и одна машинно-тракторная станция были у нас к началу первой пятилетки. А теперь в колхозах свыше 93,5 проц. крестьянских дворов. Мы имеем больше пшести с половиной тысяч МТС, имеем полмиллиона тракторов, 200 тысяч комбайнов и столько же автомобилей, обслуживающих сельское хозяйство.

Маломощные фордзоны уступили место могучим „Сталинцам“, гусеничным дизельным тракторам, универсалам, газогенераторным тракторам, для которых топливом может служить даже солома.

Сотни тысяч мастеров механизированного земледелия—трактористов, комбайнеров, шоферов—вырастила колхозная деревня.

На XVIII съезде партии товарищ Сталин уже констатировал, что реконструкция нашего земледелия на основе новой, современной техники в основном завершена. Наше земледелие,—сказал товарищ Сталин, является „...наиболее оснащенным современной техникой, чем земледелие любой другой страны“.

Ярким примером технического перевооружения сельского хозяйства является наш округ. За годы Сталинских пятилеток, вместо сабанов и деревянных борон на социалистических полях округа появились сложнейшие сельскохозяйственные машины.

276 тракторов, 162 комбайна, сотни автомашин, жаток, сложных молотилок и других машин обслуживают колхозы округа.

Десятки мощных тракторов работают в лесу, на мехлесопунктах, облегчая труд рабочих лесозаготовок.

Сбылась заветная мечта В. И. Ленина. Смелая фантазия превратилась в полнокровную действительность. Трактор стал огромной организующей силой колхозного крестьянства.

Вручение верительных грамот послом Китая

г. Шао Ли-цзы

11 июня Председатель Президиума Верховного Совета Союза ССР тов. М. И. Калинин принял Чрезвычайного и Полномочного Посла Китая г. Шао Ли-цзы, вручившего свои верительные грамоты,

35 лет учителем Софья Михайловна Баранова в своем родном селе (Исаклинский район, Куйбышевская обл.). За последние пять лет в ее классах 100 процентная успеваемость.



Педагог орденосеца С. М. Баранова среди отличниц III класса—детей колхозников сельскохозяйственной артели „Пятилетка в четыре года“.

Фото М. Переведенцевой.

Фото-клише ТАСС.

Челядь творчестволн выставка

Округной олимпиада вылын öтик комнатаын организуйтöм челядь творчестволн художественной выставка. Öтик отделын выставитöмсь 96 картина. Ны коласись бура выполнитöмсь картинаэз: „Броненосец Потемкин вылын восстаннë“ (В-Юсьвинской небыдса шöрöт школаись VII классись велöтчисьлн Подъянов Петялн удж), „Куим порсьпяян“ (Кувинской НСШ VI классись велöтчисьлн Тотьмянина Валялн удж), УССР и БССР-лн карта да ёрт Ленинлн портрет (Кудымкарской НСШ велöтчисьлн Распова Ниналн удж).

Ёрт Сталин ыджыт букетöн кнас беседуйтöм челядькөт (рисуйтöм Юсьвинской среднй школаись VI классись велöтчись Тарасов Миша) и уна мöдик картинаэз.

Мöдик отделын выставитöмсь челядьлн художественной вышивкэз. Замечательнйа вышивайтöмась национальной йöрнөс да закон Кудымкарской национальной НСШ-ись VI-а классись ученицаэз Ракишева Рая, Кудимова Зоя да Ермакова Нина. Ракишева Раялн выставитöм сиджн чочком блузка, мержитöм да вышивайтöм чочком шоллн. Уна вышивайтöмсь украинской блузка-

эз, коврикэз, чышкөттэз и с. о.

Пызан вылын выставитöмсь челядьлн альбоммез фотографической снимкезöн да стихотвореннэзöн, көднйö нйö сочиняйтись асьныс.

Уна бурыс и баскыс выставка вылын, но ыджыт недостаток сыян, что унажык работаэз выставитöм Кудымкарской городской школаэзись. Этша экспонаттэз сельской школаэзись, а северной районэзись совсем абусь. Выставка организуйтöм случайнйа и этасянь унажык экспонаттэз выставитöмсь Кудымкарской ДТС-ись.

К. С.

Обеспечитны подписчиккэзлö облигацияэз вручитöм

Июнь 11—12 луннэзö город Ленинградын состоитчас Куимöдз Пятилеткалн (мöдöдз годся выпуск) заёмлн первой тираж.

Этия тиражын должен участвовать заём вылө быд подписчик. Организацияэз, учрежденнэз, финагенттэз да заём сьöртй уполномо-

ченöйез тираж пондöтчикöдз долженсь обеспечитны облигацияэз вручитöм быдöн подписчиккэзлö.

Комсоддэз долженсь оказитны практической отсöт и следитны быд подписчиклö аскадö облигацияэз вручитöм сьöрын.

Харин.

Челядь самодеятельностьлн округной олимпиада

Июнь 15 лунö асьвесьня челядь самодеятельностьлн округной олимпиада вылын выступайтис хор Кудымкарской национальной небыдса шöрöт школаись. Челядь сöстöм, небыт голоссэзöн бура исполнитисö коми кыв вылын песняэз: „Öктй, öктй ягöд“, „Нывлөн тöждисьöм“. Запевайтис песняэз Караваева Тася. Шуточной песня „Зон, зон“ запевайтис Васькина Тамара. Хор сыльис песня „Лёнок“, а 2 классись отличница Копылова Миля кужöмөн солируйтис. Миля сиджн бура декламируйтис стихотвореннë „Гöрд борда кай“. 2 классись Софронова Юлия декламируйтис стихотвореннэз „Тассанг и Шейг“ да „Одзжык и öнй“.

Кочевской районись Юксеевской небыдса шöрöт школаись 2 классын велöтчиссез Юркина Анна да Юркина Маня öддён баскка йöктисö, а орсис нылö тожн 2 классись велöтчись отличник, пионер—Суворов Володя. Нывочкаэз пасьтасьöмась чисто коми национальной костюммезö, коканыс нылөн котйэз

гöрд пытшынась да гöрд вонясь. Володя сэсья еще гармошка вылын орсис „Коробейники“ да частушкаэз“. Кочевской шöрöт школаись велöтчись Пытогов Иван лыддьöтис русской кыв вылын асис стихотвореннэз: „Кем я хочу быть“, да „О Красной Армии“. Этияжн школаись отличница Пономарева Ксения исполнитис стихотвореннë Караваевлись „Ме талун рад“.

Не умöля выступитисö и велöтчиссез Кудымкарской русской начальнй школаись: Пономарева Тамара сыльис песняэз „Пионерской мечтаэз“ да Шорс йылись“. Нывочкаэз 16 морт бура йöктисö танец „Корзиночка“ и с. о. Кудымкарской национальной шöрöт школаись отличница Старцева Лидия замечательнйа исполнитис танец „Вальс“.

Колö отметитны и сйö, что олимпиада чулалö ыджыт под'ёмнй и активнйöн. Театр залонн тыр видзöтиссез—ай-маммеэныс, челядь, а сиджн быд организацияэзись представителлэз.

С. Калашникова.

Верх-Юсьвинской сельсовет пасьта пар гөрöм мунö жагöна

Верх-Юсьвинской сельсовет пасьта колхозэз важыннй кончитисö ося культураэз көдзöм. Но öндзакыссьöнй картошка садитöмнй да турнепс көдзöмнй.

Сельсовет пасьта пар гөрöм мунö жагöна. Пар гөрöм сьöртй план тыртöм только 70—80 процент вылө. Агромероприятияэз озö чулөтчö. Назём бббез вылө оз кыскалө, а сиджн мукöд колхозэз öндз эз вайм минеральной удобреннэз.

Округись уна колхозэз утвердитöмсь сельхозвыставка вылө, а В-Юсьвинской сельсовет пасьта öтик колхоз эз шед сельхозвыставка вылө. Сельсовет пасьта колхозэзись председателлэз партийнйö да комсомольской организацияэз

долженсь стöна паськөтнй социалистической соревнованнë колхозэз коласын, большевистскöя пессьыны вылын урожайез понда и завойитны право участвоватьны 1941 годся Всесоюзной выставка вылын.

Механошин.

Колхозник-сторож сельхозартели имени Сулеймана Стальского (Дагестанская АССР) Мирза Закирья имеет от роду 119 лет и хорошо выполняет свою работу.



Мирза Закирья

О нормах обязательных поставок государству овощей колхозами на 1940 год

Постановление Исполнительного комитета Молотовского областного Совета депутатов трудящихся и бюро Молотовского обкома ВКП(б)

В соответствии со статьей 3-й постановления Совнаркома Союза ССР и ЦК ВКП(б) от 9 мая 1940 г. „Об обязательных поставках овощей государству колхозами“, установить порайонные нормы обязательных поставок государству овощей (капусты, огурцов, луна, моркови, свеклы столовой) колхозами на 1940 г. (В килограммах с гектара пашни).

РАЙОНЫ	Годовая норма обязательных поставок				
	Капуста	Свекла	Морковь	Лук репчатый	Огурцы
Березовский	1	0,8	0,5	—	0,3
Верещагинский	3,0	0,8	0,5	—	0,2
Верхне-Городковский	3,0	2,5	2,5	2,1	2,0
В.-Муллинский	30,0	5,0	5,0	5,0	8,0
Ворошиловский	11,0	5,0	2,0	4,0	2,0
Добрянский	6,0	0,8	2,0	—	0,5
Еловский	1,0	0,3	—	—	0,2
Косинский	0,4	—	—	—	—
Кочевский	0,4	—	—	—	—
Кудымкарский	0,5	—	—	—	—
Нарагайский	1,0	0,2	0,2	—	0,3
Низеловский	10,0	3,1	3,0	5,0	4,0
Нишертский	2,0	0,8	0,5	—	0,3
Краснокамский	10,0	5,0	2,0	2,0	4,0
Кудинский	1,0	0,3	0,2	—	0,2
Нунгурский	15,0	2,0	2,0	2,5	4,0
Лысьвенский	10,0	5,0	2,0	4,0	4,0
Нытвенский	3,0	0,3	0,5	—	1,0
Осинский	5,0	1,0	—	—	2,0
Оханский	5,0	1,0	—	—	1,0
Очерский	1,0	0,5	—	—	—
П.-Ильинский	0,2	0,3	—	—	—
П.-Сергинский	3,0	1,0	0,8	0,5	0,5
Соликамский	14,7	2,0	1,5	3,0	1,0
Фонинский	0,2	0,2	—	—	0,2
Частинский	0,9	0,2	—	—	0,3
Чердынский	0,5	0,2	—	—	—
Чермозской	2,0	1,1	0,5	—	0,5
Чернушинский	2,0	0,3	0,2	—	0,2
Чусовской	30,0	10,0	3,0	9,0	4,0
Ш.-Озерский	1,0	0,3	0,2	—	0,2
Юсьвинский	0,6	—	—	—	—
Юрлинский	0,5	—	—	—	—

Председатель Исполкома Молотовского Облсовета депутатов трудящихся **ГОРЮНОВ.**

Секретарь Молотовского обкома ВКП(б) **ГУСАРОВ.**

КРЕПИТНЫ УДЖ ДИСЦИПЛИНА

Вершининской сельсоветской Манастирской колхозын (Кочевской район) абу негытшом удж дисциплина. Колхозись председатель Фалалеев Ф. А. кбдзан кад коста ачыс колхозниккез коласын организуйтис пьанка да пируйтис 4 лун (июнь 3—4—5—6 лунвезо). Эга коста вбввез сулалисо

весь, мыйсянь кбдзан кад кыссис дыр. Отглыныпируйтисо и трактористтэз, кбд-на вблсис назначитомбсь горны эта колхозо. Кык трактор сиджб весь сулалисо вель лун. Этшом проделкаез председатель Фалалеевлон ов-лоньы часто, но некин сийб оз адззы. **Карандаш.**

На полях союза

На 10 июня колхозы и совхозы страны засеяли 83 миллионы 720 тысяч гектаров яровых—99,6 процента плана. Посевные работы в

основном завершены. Продолжается еще в ряде районов посадка табака, картофеля, сев овощей, конопля, махорки. **(ТАСС).**

Архангельской школы испытаннээлн результаттэз

Юсьвинской районись Архангельской небыдса шборт школа (директор Кривошеин К. С.) кыз бытыбто не умбля лбсьбтчис тулысь испытаннээз кежб. Аскадб готовитомбсь билеттэз быд дисциплина сбортб, только VI классись алгебра сбортб преподаватель брт Резников С. С. пользуйтчис мбймуся билеттэзб. Аскадб и не умбля вблсис составитомбсь испытаннээз кежб расписаннээз да письменной удж-жезлбн тексттэз. Кыдз велбтчиссез, сидз и родител-лез вблсис аскадб ознакомитомбсь испытаннээз чулб-тан виль инструкциябн.

Однако испытаннээз чулбткб обнаружитчисб уна недочеттэз. Русской кыв сбортб билеттэз IV класс понда (учитель Савельева) составитомбсь грамматиче-

ской ошибкаезбн, кбднйа проверитомбсь дирекциябн, но мылякб абу исправитомбсь.

Велбтчиссезлбн испытаннээз вылын письменной уджжез преподавателлезбн да ассистенттэзбн провер-яйтбмась не тщательнбйа, мыйсянь мукбд уджжезсб ковсис оценивайтны мбд-пбв (уджжез родной кыв сбортб V „а“, VI, VII „а“ классезын). Испытаннээз вы-лын учителлез не серьезнбйа следитисб велбтчиссезлбн ответтэз сбортбн. Нельбдз классын русской кыв сборт-ти устной испытаннээз вы-лын (учительница Савель-ева) велбтчиссез доска вы-лын предложеннээз гижисб ошибкаезбн, но учитель-ница этия вылб аз обращайт вниманнб. Отк классын испытаннээз физика сбортб вблсис вуджбтбмбсь модик

лун кежб сийбн, что преподаватель кабинетбб абу оборудуйтбм приборрезбн да учебно-наглядной пособияезбн.

В колхозе „Пионер“ (Кунцевский район Московской области).



Работа дождевальной установки. Фото М. Плотниковой. Фото-клише ТАСС.

НОВОСЕЛОВСКОЙ КОЛХОЗЫН

Велвинской сельсоветись, Новоселовской колхозись (Кудымкарской район) фермаын удж сувтбтбм умбля. Фермаись заведующбй Патруков В. Г. фермаын уджалиссезлб уджлуннэз гижлб не удж сбортб, а кинлб кыз педас.

Умбля уходсянь ферма вылын кулисб 20 кукань. Колхозной пороз тагилецбс колхозись руководителлез вузалисб, мыйсянь быдсбн

провалитисб случной кампания.

Фермаись заведующбй Патруков быдса месяц эз вбв фермаын, уджалис сплав вылын, заробитис денбга, а колхоз эта месяц понда незаконнбй начислитис сы-лб уджлуннэз. Сиджб колхозись председатель Дудин Г. В. да счетовод Патруков М. И. уджалисб сплав вылын и начислитисб аслыннэс уджлуннэз колхозын. **С.**

Кызыуровской бригада умбля занимайтчб лбвбдитбмбн

Деминской колхозись Кызыуровской бригадаын (Деминской сельсовет) 1939 годб август месяцдн дзимлялисб лбн и этб лбн-сб тачисб ставвезб, кытбн лбннэс быдбс сисымис.

Колхозлбн абу вожжнэз, колхозниккез кбдзан кад коста вожжнэсб босытисб аслыннэс денбга вылб. Сиджб и колхозниккезлб удж-

луннэз вылб лбн эз сеталб немымдабн, а колхозись председатель Симановбс, эта немымда оз беспокоит. Сия эта вылб оз обращайт негытшбм вниманнб.

Колхозись ревизионной комиссия этна факттэз йа-лисб тбдб буба, но оз принимайт негытшбм мераэз.

Допризывник.

Йбвпоставка тыртбм понда озб пессбб

Самковской сельсоветись, Путоевской колхозись председатель Карабатов Иван Михайлович йбвпоставка тыртбм понда оз пессбб. Сливкаэз кыскавны вбв прикрепитис умблб, а этасянь баккезын йбв тшы-кб, кыскавны сийб нембн. Колхозниккезбс йбв тшбк-тб новйынны вывтаныс 6 ка-

лометра ылына, а этасянь быд годб йбвпоставка план озб тыртсбб.

Кудымкарской райзо да сельсовет должнбсь сув-тбтны Путоевской колхозын порядок да тшбктыны Карабатовбс пессббны госу-дарственной обязательство-эз тыртбм понда.

Колхозниккез.

Нарушение почтовой связи в Европе

Вступление Италии в войну совершенно нарушило связи северных стран с Западной Европой, которые шли прежде через Италию. Теперь, как указывает шведское почтовое управление, письма из Швеции в Англию будут следовать через СССР, Японию, США, совершая таким образом кругосветное путешествие. **(ТАСС).**

Военные приготовления Греции

По сообщению агентства Ассошиэтед Пресс из Афин, греческое правительство приняло ряд военноморских мер предосторожности. В правительственных кругах выражают опасение, что либо союзники, либо Италия попытаются создать военно-морские базы на греческих островах в Эгейском море. **(ТАСС).**

Итальянский ультиматум Египту

Как передает агентство Юнайтед Пресс из Каира, по неподтвержденным сообщениям, Италия пред'явила Египту ультиматум. Римский корреспондент агентства Юнайтед пресс сообщает, что римские официальные круги опровергают слухи о том, что якобы Италия послала ультиматум Египту. **(ТАСС).**

Вице-король Индии об'явил войну Италии

По сообщению корреспондента агентства Ассошиэтед Пресс из Симлы, вице-король Индии лорд Линлитгоу об'явил о состоянии войны между Индией и Италией. **(ТАСС).**

Отв. ред. П. М. Калашников.

КИНОТЕАТР „ПРОЛЕТАРИЙ“
17 и 18 июня
демонстрируется новый звуковой кино-фильм
ЛИЧНОЕ ДЕЛО
Начало сеансов в 6, 8 и 10 час. вечера.
Анонс: Линия Маннергейма.
ДИРЕКЦИЯ.

КОМИ-ПЕРМЯЦКИЙ
Окреддел кинофикации
ОБ'ЯВЛЯЕТ
прием на курсы
(в г. Свердловске).
Принимаются лица обоего пола, окончившие 7 классов НСП.
Подача заявлений до 1 июля 1940 г.
К заявлению прилагаются: свидетельство об окончании НСП, метрическая справка, справка о состоянии здоровья, командировочное удостоверение, рекомендация от РК ВЛКСМ и Райисполкома.
Начало занятий с 20 августа 1940 года.
Срок обучения 9 месяцев.
Заявления подаются по адресу: Кудымкар, кинотеатр.
ДИРЕКЦИЯ.